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De nombreuses stratégies peuvent être utilisées pour multiplier des nombres, telles que 

1. feuille de papier et crayon;
2. blocs de base dix (matériel de manipulation);
3. grilles et géoplans.

Quelle que soit la méthode utilisée, il est essentiel de comprendre les étapes de la multiplication.
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On a demandé au chef d'un restaurant chic de préparer des repas pour 3 groupes de 5 clients chacun. Combien de repas devra-t-il préparer en tout?

Le diagramme montre 3 groupes de 5.
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Si tu saisis 5 ( 3 = sur une calculatrice, la réponse qui s'affiche est 15.



Multiplier à l'aide d'une feuille de papier et d'un crayon 

Lorsque tu utilises un crayon et une feuille de papier pour multiplier deux nombres, suis les étapes suivantes.


1. Place les nombres l'un en dessous de l'autre et de manière à aligner les chiffres de la position des unités.



2. Multiplie le chiffre de la position des unités du multiplicateur par le chiffre de la position des unités du multiplicande.








3. Multiplie le chiffre de la position des unités du multiplicateur par le chiffre de la position des dizaines du multiplicande. ADDITIONNE la valeur de tout chiffre de retenue à ce total.






4. Multiplie le chiffre de la position des unités du multiplicateur par le chiffre de la position des centaines du multiplicande. ADDITIONNE la valeur de tout chiffre de retenue à ce total.






5. Multiplie le chiffre de la position des dizaines du multiplicateur par le chiffre de la position des unités du multiplicande.








6. Répète les étapes 3 et 4 en utilisant le chiffre de la position des dizaines du multiplicateur. 

7. Additionne les résultats pour obtenir la réponse finale.











La multiplication peut être exprimée sous forme numérique et en toutes lettres.

Forme numérique :
125 × 34 = 4 250

En toutes lettres :
Cent vingt-cinq fois trente-quatre égalent quatre mille deux cent cinquante.

Multiplier à l'aide de matériel de manipulation

Tu peux aussi multiplier deux nombres à l'aide de matériel de manipulation ou de « blocs de base dix ».

Voici à quoi ressemblent les blocs à 
la valeur de position des unités :

Voici à quoi ressemblent les blocs à 
la valeur de position des dizaines :

Les nombres 3, 11 et 34 sont représentés comme suit.










   3

        11


34



Quel est le produit de 14 ( 4, en utilisant les blocs de base dix?








=  56





Les blocs sont regroupés pour représenter 4 ensembles de 14.

Multiplier à l'aide d'une grille 10 X 10 ou d'un géoplan

Tu peux utiliser une grille ou un géoplan pour représenter la multiplication de deux nombres.

Sur une grille, utilise un crayon pour ombrer ou délimiter le multiplicande et le multiplicateur.

Sur un géoplan, représente le multiplicande et le multiplicateur à l'aide d'élastiques.

Le produit de la question de multiplication correspond au nombre de carrés à l'intérieur du rectangle (ou carré) délimité à l'aide du crayon ou de l'élastique.


Quel est le produit de 5 × 4?






1. Résous le problème de multiplication ci-dessous en remplissant chaque case avec un nombre compris entre 1 et 6. Chaque nombre ne peut être utilisé qu'une seule fois.





2. Kelly a ramassé 32 sacs de feuilles. Elle a gagné 2 $ par sac. Combien d'argent Kelly a-t-elle gagné pour ce ramassage de feuilles?

3. Pauline fabrique des bracelets d'amitié et les vend. Il en coûte 1 $ à Pauline pour fabriquer chaque bracelet, qu'elle revend 4 $ chacun. Si Pauline vend 12 bracelets, combien d'argent aura‑t‑elle gagné après ses dépenses?

4. Mets un camarade au défi de faire la démonstration d'une multiplication à l'aide d'une grille et d'un géoplan.

5. Peter gagne 4 $ par heure et par enfant qu'il garde. S'il garde
3 enfants pendant 6 heures, combien d'argent Peter gagnera-t-il ?

6. Remplace le W par un nombre pour que le produit soit correct.

W2


×
7W




     6 396
Avec un partenaire, crée plusieurs problèmes semblables et, ensemble, mettez vos camarades au défi de trouver les nombres manquants.

7. Multiplie ce qui suit à l'aide d'un crayon et d'une feuille de papier. Montre les étapes de ta réponse. Prépare-toi à expliquer comment tu as résolu les problèmes.

a)
207 × 51

b)
469 × 15

c)
328 × 12

8. Écris les énoncés de multiplication représentés par les compteurs suivants sous la forme numérique, puis en toutes lettres.


a)


b) 
9. Écris chaque énoncé de multiplication en toutes lettres.

a)
918 × 26  =  23 868


b)
774 × 12  =  9 288


10. Pour chacune des questions de multiplication suivantes, prouve que les réponses sont correctes à l'aide de l'une des méthodes suivantes : grilles, géoplan, matériel de manipulation ou diagrammes. Prépare-toi à expliquer la stratégie que tu as utilisée.

a)
3 × 3 = 9

b)
10 × 10 = 100

c)
8 × 11 = 88

d)
6 × 7 = 42

e)
8 × 11 = 88

f)
7 × 3 = 21

g)
4 × 9 = 36


h)
9 × 3 = 27

Multiplier par multiples de 10 à l'aide du calcul mental



Lors de l'estimation, les nombres sont souvent arrondis à la valeur de position des dizaines la plus près (multiple de dix), afin de rendre le calcul mental plus facile.


A)
Environ combien de balles de golf y a-t-il si chaque boîte en contient 12 et qu'il y a 4 boîtes au total?

Arrondis 12 à 10.

Multiplie mentalement 4 × 10 = 40.

Il y a environ 40 balles de golf.

B)
Comment calcules-tu mentalement la taxe sur les produits et services (TPS) sur un produit d'une valeur de 24,00 $? 

Arrondis 7 % à 10 %. 

Multiplie 24 × 10 = 240. 

Déplace la virgule de deux espaces vers la gauche. 

La taxe sur un article à 24,00 $ est d'environ 2,40 $.

Pour multiplier mentalement par un multiple de 10, multiplie ensemble les chiffres de chaque nombre, puis ajoute un zéro à ta réponse pour chaque zéro contenu dans la question d'origine.


4 × 10    =   40



1. Crée plusieurs questions de multiplication en utilisant des multiples de 10. Essaie la méthode de calcul mental en utilisant des multiples de 10 pour estimer ou résoudre une multiplication. Mets tes camarades au défi de résoudre des problèmes de calcul mental, sous forme d'énoncés.

2. La classe de Louis organise une foire multiculturelle à l'école. Les élèves apporteront des mets de leur culture et Louis va préparer des chaussons aux pommes. Si chaque personne mange 3 chaussons aux pommes et que 150 sont attendues à la foire, combien de chaussons aux pommes Louis doit-il préparer?

3. Henri a besoin de 124 briques pour chaque rangée du barbecue qu'il construit. Ses plans indiquent que son barbecue compte 16 rangées au total. Combien de briques lui faudra-t-il?


4. Gillian se prépare à réaliser l'aménagement paysager du parc municipal et a besoin de 105 plantes pour chaque jardin. Le parc compte 32 jardins. Combien de plantes lui faudra-t-il?


Multiplier les nombres entiers positifs





Exemple








15





=





3





×





5





Le produit est la réponse à une question de multiplication.





MULTIPLICANDE × MULTIPLICATEUR = PRODUIT





Ce qui est la même chose que :





FACTEUR × FACTEUR = MULTIPLE





La position des facteurs peut être modifiée sans changer la réponse.





	P. ex.	5 × 3  =  15


3 × 5  =  15








Exemple











3   4	– Multiplicateur





1   2   5		– Multiplicande





×





4 × 5 = 20


La réponse est 20.


Chaque valeur de position ne peut contenir qu'un seul chiffre. Ainsi, le 0 à la position des unités est placé sous la position des unités dans la réponse.








Le 2 de 20 est retenu, pour faire partie de la valeur de position suivante.





 2





   0





 3   4





×





1   2   5





4 × 2 = 8, + 2 = 10





4 multiplié par 2 égale 8. Additionne le 2 retenu à 8 et la réponse est 10.








1





0  0





 2





3  4





×





1   2  5





0 est inscrit sous la position des dizaines. 





Le 1 de 10 est retenu à la position des centaines.








4 × 1 = 4, + 1 = 5





4 multiplié par 1 égale 4. Additionne le 1 retenu à 4 et la réponse est 5.








5





0





 1





0





3   4





×





1   2   5





Le 1 de 15 est retenu et fera partie de la valeur de position suivante.








5





5





0





0





3 × 5 = 15





Chaque position ne peut contenir qu'un seul chiffre. 5 se trouve sous la position des dizaines.








Pour montrer que la position des dizaines du multiplicateur est multipliée, un zéro est placé à la position des unités, afin de tenir la valeur de position.





0





3   4





×





1   2   5





 1





     4   2   5   0





3 × 2 = 6, + 1 = 7





3 × 1 = 3








+





3





7





5





0





5





0





0





 3   4





×





1   2   5





125 × 34 = 4 250





 1





Lorsque tu multiplies à l'aide des blocs de base dix, le multiplicateur indique le nombre de groupes identiques de blocs de base dix dont tu as besoin.








Exemple
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Exemple

















5 colonnes








4 rangées





Le produit de 5 × 4 est 20.
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�








Exercice : Multiplier les nombres entiers positifs
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Forme numérique :


	


En toutes lettres :


	








Forme numérique :


	


En toutes lettres :


	








De nombreux articles dans les magasins de vente au détail sont emballés par groupes de 10 ou multiples de 10.





Par exemple, souvent, on peut acheter des disquettes ou des CD vierges par paquets de 10.


Les carreaux en céramique peuvent être emballés par paquets de 10, 50 ou 100.








Exemples




















8 × 100 = 800		3 × 2000 = 6000





40 × 30 = 1200





�








Exercice : Multiplier des multiples de 10
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